

# 陪伴与守护——与导盲犬同行九年

在北京地铁“通勤大军”中，人们或许可以看到这样一幕：一只身着红色马甲的拉布拉多正引导一位中年视障人士在人海中穿行。

今年满12岁的“芒果”是一只导盲犬，而这件红色马甲正是它的“工作服”。

“这是我的导盲犬‘芒果’女士，也是我的家人。”视障人士王

志华这样介绍这位相伴九年的伙伴。在“芒果”的帮助下，王志华不仅可以乘公交或打车穿越大半个北京，通勤上班，甚至可以坐高铁、乘飞机远行。

如今，越来越多公共场所和交通工具向导盲犬敞开大门，更多中国视障人士得以享受导盲犬带来的便利与陪伴。在国际导盲犬日到来之际，王志华和“芒

果”的故事折射出中国社会这一悄然发生的变化。

现年43岁的王志华与同为视障人士的妻子在北京工作、生活。“最初听说导盲犬是盲人的第二双眼睛时，我想没有一个盲人不心动。”王志华回忆道，正是这句话激发了他领养导盲犬的决心。

经过一段时间等待，2016年

王志华在中国导盲犬培训基地与“芒果”结缘，从此开启了长达九年相互陪伴的生活。

“芒果”是一只训练有素的导盲犬。陪伴王志华乘坐飞机、地铁时，它就安安静静地趴在地板上。“有一次，直到下飞机，乘客才发现机舱里还有一只导盲犬。”王志华说。

据“芒果”的培训学校中国导盲犬大连培训基地介绍，像“芒果”这样的“毕业生”至少可以记得住30个口令和5个以上目的地。这一培训基地是中国首家提供导盲犬繁育、培训、应用等专业指导的非营利机构，自2006年成立以来，已向视障人士免费提供400余只导盲犬。中国于2018年颁布了导盲犬国家标准，为导盲犬培训工作提供基本遵循。

在王志华工作的公司，“芒果”有一张印有名字的工牌，以便其自由进出工作场所。当主人工作时，它就趴在主人脚边安安静静地休息、等待。王志华打趣说，“芒果”对自己的身份很自豪，“能感受到被尊重，走路从来都仰着头”。

如今，王志华无论带“芒果”走到哪里，遇到更多的是接纳和友善。但他曾经也为带导盲犬打车被拒载而苦恼。也正因对视障人士这一困境的关注和发声，王志华2019年受邀加入滴滴出行，参与设计并推出导盲犬无障碍出行服务。

该项服务为平台注册的携带导盲犬用户优先派单，并通过语音播报和短消息等形式，提醒司机为携带导盲犬乘客提供必要帮助。司机在服务此类用户后，会获得荣誉勋章、每单10元等多种激励。

据悉，该服务自2020年9月

上线以来，截至2025年3月，已覆盖139个城市，超过310万滴滴司机完成了无障碍服务认证。

“这些年来，整体环境在不断完善。”王志华感慨道。2015年起实施的《北京市轨道交通运营安全条例》规定，视障人士可携带导盲犬进站乘车，许多地铁站也已张贴“欢迎导盲犬”的标识。公众对导盲犬的接受度大大提高，越来越多盲人也开始走出家门。

2023年，中国颁布实施《中华人民共和国无障碍环境建设法》，以法律形式保障残疾人携带导盲犬、导听犬、辅助犬等服务犬时能够获得便利。

相伴九年，“芒果”不仅是王志华的“眼睛”，更是他的家人。回忆初相识，王志华记得它引导自己过马路时，起初只是执行标准动作。“当时和我还没有什么感情。”但熟练后过马路，“芒果”会用头挡在王志华的腿边。

“芒果”曾多次为王志华抵挡风险。“遇到危险时，它会毫不保留地保护我。”王志华说。

讲到这里，“芒果”仿佛听懂了一般，站起身来走到王志华身边，用头轻抵他的膝盖。“知道我们在夸你，是吧？”王志华边说边抚摸着它的头。

但12岁的“芒果”已接近“退休”年龄，谈到未来，王志华心情有些沉重。九年形影不离，连妻子都打趣说：“你和‘芒果’在一起的时间，比我还多。”前些年妻子的导盲犬“小杰”离世，让夫妻二人均体会到别离的沉重。“那一个月，家里一点声音都没有。”王志华回忆说。

如今，王志华夫妇还不断为“芒果”即将到来的“退休”做心理建设，希望用无条件的爱与呵护，守护这个陪伴他们多年的“家人”。

(据新华网)



导盲犬训导员为在训犬穿戴装备

## 中华儿慈会“破风善行—健康知识科普”主题跑团活动正式开跑

近日，由中华少年儿童慈善救助基金会(以下简称“中华儿慈会”)发起的“破风善行”儿童公益跑团活动在北京丽泽金融商务区城市运动休闲公园拉开帷幕。

据了解，“破风善行”儿童公益跑团，主张宣传推广儿童友好的理念，旨在以健康运动为载体，培养家庭成员爱心、同情心和公德心，凝聚社会各界力量，推动形成关注儿童健康、支持儿童发展的浓厚氛围，共同守护儿童健康成长。本次“破风善行”儿童公益跑团活动，呼吁更多人关爱血液病儿童，关注血液病。通过前期报名，有100余位来自社会各界的爱心人士参与了当日的跑团活动。

活动伊始，参与者们陆续抵达活动现场。主持人为参与者介绍了活动规则，现场每个人的脸上都洋溢着笑容，小朋友们摩拳擦掌期待着即将开始的公益跑活动。

在进行公益跑之前，张昊教练带领大家进行了热身运动。随着欢快的音乐响起，大小朋友们跟随张昊教练一同跳起热身操，为接下来的跑步做好充足准备。

“让我们满怀爱心，一起奔跑，传递温暖，向风向善向未

来。中华儿慈会‘破风善行’儿童公益跑团正式开跑！”随着跑团团长杜聪敏的一声令下，在领跑员们的带领下，家庭组和个人组共分为5个小组先后出发，跑友们个个精神抖擞努力奔跑，加油呐喊声此起彼伏，响彻公园上空。

活动现场还设置了大通关环节，通过互动问答的方式让公众对血液病有了更深的了解，让更多人关注血液病患儿及家庭。在手工互动区，小朋友们用手中的彩色画笔描绘出心中的真善美。

活动中，有家长非常兴奋

地说：“平时女儿最多跑800米就不行了，这次一直坚持着跑了两千米。”在互动问答区，家长带着孩子认真回答着每个问题，有家长表示“跑团活动不仅锻炼了孩子的意志力，还丰富了孩子的健康知识”。

中华儿慈会理事长参加了跑团，中华儿慈会秘书长与各部门负责人以及部分员工以志愿者身份参加此次活动。由医生、大学生和公益人士等组成的志愿者提供了医护保障、安全保障、质询引导、物资提供等服务，确保活动安全、顺利进行。

(武胜男)



## 曹仁贤向合肥工业大学捐赠1亿元

近日，在合肥工业大学建校80周年之际，该校校友、阳光电源股份有限公司董事长曹仁贤个人通过阳光电源公益基金会向母校捐赠1亿元，用于支持学科建设和人才培养，助力母校建设特色鲜明的世界一流大学。据悉，此次捐赠是该校历史上最大规模的个人捐赠。

“39年前，我从家乡背着行囊走进向往已久的合肥工业大学，这里是我梦开始的地方。”捐赠仪式上，曹仁贤深情回顾在母校求学和工作的岁月。

1986年，曹仁贤考入电气工程系工业自动化专业，后又以优异成绩推荐免试攻读本校硕士研究生。毕业后，留校任教的他一心想要将自己所学用于当时国家急需的可再生能源发电和电力电子技术应用。

合肥工大人勇于创新创

业的精神鼓舞着曹仁贤做出了一个重要选择。1997年，曹仁贤创办阳光电源，开始了自己的创业生涯。

如今，阳光电源股份有限公司已经成长为一家具有国际一流水平的国家重点高新技术企业，专注于太阳能、风能、储能、氢能、电动汽车及充电等新能源电源设备的研发、生产、销售和服务，是行业内少数掌握多项自主核心技术的企业之一。“母校不仅教会我专业的知识和技术，更赋予我开拓进取的信心和能力。这是我一生最宝贵的财富。”曹仁贤表示。

创办企业至今，曹仁贤始终保持对母校教育事业的深切关注，设立阳光电源奖学金资助合肥工大学子成长成才，并长期支持学校的产学研合作。

(据《安徽日报》)